По данным Поволжского межрегионального территориального управления Федерального Агентства по печати и массовым коммуникациям на 1 февраля 2007 г. в Татарстане зарегистрировано 1133 средств  массовой информации.

На каждую тысячу жителей республики по подписке приходится по 525 экземпляров периодических печатных изданий (средний показатель по Российской Федерации - 219 экземпляров). 

государственных СМИ – 221  (187 – 2005 год)

негосударственных – 912 (810 - 2005 год)

печатных средств массовой информации – 825  (740 -2005 год)

(из них государственных -   119)                                                                                                                                                              

электронных – 256 (121 телепрограмма и 135 радиопрограммы),  

(из них государственных - 40 ) 

информационных агентств – 10 (2 республиканских)

городских и районных радио – 86 

(из них государственных - 14 радиостанций)  

телевизионных компаний – 50 

(из них государственных - 26 телеканалов)

 ПЕЧАТНЫЕ СМИ
Всего в Республике Татарстан зарегистрировано 825 печатных средств  массовой информации. На татарском языке издается 110 газет (52 государственных), 28 журналов (11 государственных). Осуществляется выпуск  национальных и специализированных изданий –  детско-юношеские, женские, литературные и другие социально-значимые СМИ.

         При государственной поддержке на чувашском языке выходит 5 газет: республиканская – «Сувар» и  4 районные газеты (в Аксубаевском, Дрожжановском, Нурлатском, Буинском районах), на удмуртском языке Балтасинская районная газета. 

        
Агентством «Татмедиа» проведено реформирование районной прессы. Газеты  переведены на централизованную офсетную печать, создано пять печатных центров, на базе которых печатаются 88 районных газет: в Казани, Чистополе, Нижнекамске, Набережных Челнах и Бугульме. 

Информируя о сфере печатных СМИ, необходимо отметить, что в 2006 году    районные и городские газеты республики начали переходить на цветную печать. Еженедельно такие издания как «Казанские ведомости», «Шахри Казан», «Челнинские известия», «Новый зай»,  «Якты Юл» (Тукаевский район) приходят к читателю в цветном исполнении. А четырехполосный вкладыш, который еженедельно для «районок» готовит информационное агентство «Татар-информ», позволяет  в  еще большем объеме доносить до читателя информацию  о наиболее важных  событиях нашей республики и России в целом.
ТЕЛЕВИДЕНИЕ И РАДИО
      
На территории Республики Татарстан работают 50 телевизионных компаний, 30 (25 государственных) вещают на русском   и татарском языках. 
      
В Республике Татарстан -  86 радиостанций, из них -  22 вещают на татарском и русском языках, 6 – на татарском, 58 - на русском. Лениногорское радио вещает на русском, татарском, чувашском и мордовском языках.

     
Спутниковая телерадиокомпания  «Татарстан - Новый Век»   транслирует свои передачи во многих регионах Российской Федерации и далеко за ее пределами. В 2006 году была продолжена  работа по созданию сети корпунктов ТРК «Новый век», которые планируется формировать при полномочных представительствах республики в таких городах как Москва, Санкт-Петербург, Оренбург, Екатеринбург, Челябинск, Астана.

     
Начато вещание программы телеканала «Новый Век» на территорию Восточной Сибири и Дальнего востока через Искусственный Спутник Земли «Экспресс АМ2» в составе цифрового пакета ЗАО «StarGate», а также  в сети кабельного телевидения ЗАО «Комкор ТВ» (г.Москва).  На 1 января 2007 г. по РФ и странам СНГ заключено 102 договора с кабельными операторами с охватом 1 млн.200 тыс.абонентов. Также заключены договора на эфирное вещание в гг.Бугруслан (Владимирская обл.), Барда (Пермская обл.).

      
Продолжается  работа по  оптимизации сетки вещания, созданию рейтинговых телепрограмм и запуску новых телепроектов о жизни Республики  Татарстан  и татарских общин, проживающих  за пределами республики. Налажен ежедневный выпуск информационно-познавательной программы «Татарлар». 

СМИ ТАТАРСТАНА В ИНТЕРНЕТЕ
         
В республике работают 10 информационных агентств, в том числе 2 республиканских и 3 региональных отделения общенациональных информационных агентств «Интерфакс», «РИА-новости», «ИТАР-ТАСС». Республиканская электронная газета «Интертат»,  как и «Татар-информ» выходит на русском, татарском (на кириллице и латинице) и английском языках. Государственное информационное агентство «Татар-информ» является четвертым по цитируемости среди региональных изданий России. 

23 ноября 2006 года в Екатеринбурге был открыт корреспондентский пункт государственного информационного агентства "Татар-информ", он стал 14 корпунктом которые, представляют информацию по 26 регионам Российской Федерации и СНГ. 

      
Разработанный агентством «Татмедиа» портал средств массовой информации Татарстана www.tatmedia.com, как единая площадка СМИ РТ, размещает не только новости республики и ее столицы, но и  информацию о событиях происходящих в районах  Татарстана. Для представления наиболее полной информации о районах республики посетители портала могут воспользоваться местными материалами и фотобанком. Следующий этап развития портала - реализация идеи объединения татарских СМИ из других регионов России и зарубежья. 

ИЗДАТЕЛЬСТВА И ПОЛИГРАФИЯ
    
В  Республике Татарстан  более 230 полиграфических предприятий (9 государственных), более 40 книжных издательств (2 государственных). Ежегодно в республике издается свыше 1000 наименований книг и брошюр общим тиражом  3-3,5 млн. экземпляров, 25% из них «Татарским книжным издательством» и издательством «Магариф».

    
В государственном секторе полиграфической промышленности («Идел-пресс», «Полиграфкомбинат», 7 городских типографий) печатается 90% всех газет, 80% книг и брошюр, 30% представительской, 10% этикеточной продукции.

АГЕНТСТВО «ТАТМЕДИА»
          Сегодня государственные средства массовой информации объединяют 8 республиканских газет и 11 журналов (тираж 306 тыс. экз.), 88 районных и городских газет (тираж 273 тыс. экз.), общий тираж изданий составляет более 579 тыс. экз.; информационное агентство «Татар-информ»,  электронную газету «Интертат»; два издательско-полиграфических комплекса, 7 городских типографий; телерадиокомпанию «Новый век» и 25 региональных телерадиокомпаний; сеть магазинов «Таткнига». Общее количество работающих 4180 человек.

          Важным и запоминающимся событием в жизни России и Татарстана  стало проведение в Казани 19 мая 2007 года XVI ежегодного заседания Совета управляющих Европейского Банка Реконструкции и Развития и Международного инвестиционного форума «Российские регионы – стратегии роста». Форум собрал более 500 делегатов из разных стран мира. Агентством «Татмедиа» было аккредитовано 312 представителей средств массовой информации. Из них 54 - международные СМИ,  30 – корреспонденты федеральных СМИ, 228 - представители республиканских СМИ. Событие получило широкое освещение как  в России, так и за рубежом. 

        Яркими мероприятиями для журналистов республики  и традиционными  для журналистского сообщества, на которых обсуждаются современное состояние и перспективы развития средств массовой информации, являются проводимые Агентством «Медиафорум СМИ РТ» и «Конгресс региональных и национальных СМИ». 

       В III-м Конгрессе региональных и национальных СМИ, который состоялся в Казани 14-17  июня 2007, приняли участие представители  СМИ  из 50 регионов России. В рамках мероприятия прошел журналистский конкурс «Многоликая Россия» на лучший материал о национально-культурных обычаях и традициях родного края.

       Центральными событиями  «Медиа-форума», ежегодно проходящего в мае,  являются  республиканский журналистский конкурс «Бэллур калэм – Хрустальное перо» и  республиканский телевизионный фестиваль «На волне Татарстана» - «Татарстан – дулкынынды», которые способствуют повышению уровня профессионального мастерства журналистов. 

       Значимым событием в жизни журналистского сообщества также стало  первое в России выездное заседание Общественной палаты РФ по коммуникациям, информационной политике и свободе слова на тему: «Свобода слова и права журналистов региональных СМИ. Хартия журналистов – внутренний закон медиасообщества России», которое состоялось в Казани 13-14 ноября 2006 года. В нем приняли участие около 300 человек.  В их числе – журналисты из 14 регионов Приволжского  Федерального округа и Республики Татарстан.

      Особенно ярким и запоминающимся событием для жителей и гостей Казани стал Международный конкурс карикатуры «Подвинься! Ты в мире не один!», в котором  приняли участие 311 художников из 45 стран мира. Главная цель  конкурса – привлечь внимание широкой общественности к современным проблемам развития общества, популяризация  национального юмора и пропаганда общечеловеческих идей мира и дружбы между народами.

        В рамках XIV международной профессиональной выставки «Пресса-2007» җурналы «Татарстан», «Сююмбика», «Казань», «Ялкын», «Сабантуй»,  «Мирас», «Сабыйга» были отмечены знаком отличия «Золотой фонд российской прессы». Журнал «Татарстан» также был удостоен самой высшей награды – национальной премии «Золотой бейдж».   

Участие в выставках и форумах позволяет ввести новые идеи в организацию работы делиться опытом с коллегами. Работа Агентства «Татмедиа» и в целом республики, уже второй год подряд отмечается дипломом лауреата конкурса «Стратегия успеха», организованного независимой организацией Гильдия издателей периодической печати России, в номинации «Наиболее эффективная поддержка СМИ».
