[bookmark: _GoBack]Итоги регистрационной деятельности Управления Роскомнадзора по Республике Татарстан (Татарстан) в сфере массовых коммуникаций за 7 месяцев 2016 года

Управление Роскомнадзора по Республике Татарстан (Татарстан) подвело итоги регистрационной деятельности за 7 месяцев 2016 года.
С января по июль 2016 года Управлением:
• впервые зарегистрировано 16 средств массовой информации, в том числе:
газет – 8; журналов – 2; радиоканалов – 3; телепрограмм – 2, телеканалов – 1;
• перерегистрировано 22 средства массовой информации, в том числе: газет – 8; журналов – 3; телеканалов – 3; радиоканалов – 8;
• внесены изменения в свидетельства о регистрации 8 средств массовой информации, в том числе: журналов – 2; газет – 1; телеканалов – 5.
В регионе за 7 месяцев 2016 года прекратили деятельность 58 средств массовой информации, в том числе:
• по решению учредителей – 48, среди которых:
– газет – 18,
– журналов – 15,
– телеканалов – 3,
– телепрограмм – 8,
– радиоканалов – 1,
– электронных периодических изданий – 2,
– информационных агентств – 1.
• по решению суда в связи с невыходом в свет (в эфир) более одного года – 10 (все печатные СМИ).
По состоянию на 31.07.2016 г. в Реестре средств массовой информации, редакции которых расположены на территории Республики Татарстан, находятся 1000 СМИ.
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Итоги регистрационной деятельности Управления Роскомнадзора по  Республике Татарстан (Татарстан) в сфере массовых коммуникаций за 7  месяцев 2016 года     Управление   Роскомнадзора   по   Республике   Татарстан   (Татарст ан)   подвело   итоги   регистрационной   деятельности   за   7   месяцев   2016   года.   С   января   по   июль   2016   года   Управлением:   •   впервые   зарегистрировано   16   средств   массовой   информации,   в   том   числе:   газет   –   8;   журналов   –   2;   радиоканалов   –   3;   телепрограмм   –   2,   телеканалов   –   1;   •   перерегистрировано   22   средства   массовой   информации,   в   том   числе:   газет   –   8;   журналов   –   3;   телеканалов   –   3;   радиоканалов   –   8;   •   внесены   изменения   в   свидетельства   о   регистрации   8   средств   массовой   информации,   в   том   числе:   журналов   –   2;   газет   –   1;   телек аналов   –   5.   В   регионе   за   7   месяцев   2016   года   прекратили   деятельность   58   средств   массовой   информации,   в   том   числе:   •   по   решению   учредителей   –   48,   среди   которых:   –   газет   –   18,   –   журналов   –   15,   –   телеканалов   –   3,   –   телепрограмм   –   8,   –   радиоканалов   –   1,   –   элек тронных   периодических   изданий   –   2,   –   информационных   агентств   –   1.   •   по   решению   суда   в   связи   с   невыходом   в   свет   (в   эфир)   более   одного   года   –   10   (все   печатные   СМИ).   По   состоянию   на   31.07.2016   г.   в   Реестре   средств   массовой   информации,   редакции   которых   расположены   на   территории   Республики   Татарстан,   находятся   1000   СМИ.      

